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1941. MÁJUS 20.

Május második felében növekedett az éhezés
és a halandóság a gettóban. Az utóbbi napok-
ban átlagosan 150 ember halt meg naponta
(május 15-ig ezerhétszázan haltak meg), és az
elhalálozás folyvást növekszik. A halottakat éj-
jel egy és hajnali öt között ássák el tömegsírok-
ba, halotti lepel nélkül fehér papírba burkolva
(amit a végén újra összeszednek). Kezdetben a
holttesteket külön sírokba tették egymás mellé,
most egyetlen tömegsírba kerülnek. Szinte már
kevés a föld az elhunytak eltemetésére, mert
nem lehet túl mélyre ásni, mert ott talajvíz van,
és nincs elég föld, hogy a sírokat beszórhassák.
A német és lengyel egészségügyi szervek foglal-
koznak a zsidóknak létesített krematórium gon-
dolatával.

A temetôbe rendszeresen látogató csoportok
járnak (katonák, civilek), a legtöbb német nem

sok szánalmat érez a zsidók iránt. Némelyek
nyíltan kijelentik, hogy a halálozás túl alacsony,
mások fényképeznek. Különösen azt a fészert
látogatják sokan, ahová a nap folyamán több tu-
cat halottat hordanak. Én is jártam abban a fé-
szerben. Egyszerûen iszonytató. Fekete papír-
ral letakart rengeteg meztelen tetem fekszik ott,
olykor ruhafoszlányokban, majdnem úgy, mint
a vágóhídon. Csupa csontváz, csak egy egészen
vékony bôrréteg fedi a csontokat.

Az utóbbi idôben nôtt az öngyilkosságok szá-
ma. A Panska utca 38.-ban két menekült sztrich-
nint vett be. Megesik, hogy egy lakásból egy-
szerre két-három halottat visznek el.

1941. AUGUSZTUS

Naponta 120 000 ebédet osztanak a nép-
konyhákon, a koldusok kérdése mégsem kerül

Emanuel Ringelblum

A varsói gettó krónikája
(Részletek a könyvbôl)

Emanuel Ringelblum 1900-ban született Galíciában, a varsói gettó és a
lengyel zsidóság egyik legendás alakja. Történész volt, kinek hivatása egyet
jelentett az élettel és a közösséghez való tartozással. Már a háború kitörése
elôtt is elsôsorban Varsó zsidóságának történetével foglalkozott. Tisztában
volt azzal, hogy a megszállás létében fenyegeti a népét. Elhatározta, hogy hi-
vatásához híven nyomon követi szenvedésének történetét. Kezdettôl fogva
mindvégig naptári évenként naplószerûen jegyzi fel a gettóban folyó esemé-
nyeket. Nemcsak a tényekrôl számol be, de sokszor merít a zsidó folklórból,
történelembôl, bibliai utalásokat, mendemondákat használ fel, hiszen a hie-
delmek és anekdoták sokszor hívebben tükrözik a kort. Artur Eisenbach
1983-ban Ringelblum valamennyi megmaradt feljegyzését és írását tartal-
mazó könyvet jelentetett meg A varsói gettó krónikája címen 40 ívnyi terjede-
lemben. Ezúttal ebbôl a kötetbôl válogattuk a szemelvényeket.

Ringelblum szervezte meg a varsói gettó illegális Archívumát is, melynek feladata volt, hogy
minden háborús dokumentumot, egészen a „magánnaplókig” összegyûjtsön, és az utókorra
hagyjon. Munkatársai beutazták a Fôkormányzóságot, hogy különbözô zsidó közösségek sorsá-
ról beszámolhassanak. Az Archívumot és Ringelblum kéziratait a gettófelkelés alatt tíz fémládá-
ba és két tejeskannába rejtették, és elásták.

Az UNESCO 1999-ben fölvette a „Memory of the World” listára Ringelblum Archívumát.
Ô maga is részt vett a varsói gettó fegyveres ellenállásának a megszervezésében. A németek az
árja oldalon 1944 tavaszán végezték ki.



le a napirendrôl. A Zsidó Hitközösség és a
Gyermek- és Árvagondozó Egyesületek Köz-
pontja által indított akció ellenére napról napra
nô a számuk. Jelenleg több koldust látni az ut-
cán, mint valaha, pedig a zsidó rendôrség – a
hatóságok felkérésére – erélyes harcot indított
ellenük. Jelentôs részük gyermek. Láttam
négy-öt kölyökbôl álló csapatokat, melyek úgy
koldulnak, mintha valami színházban lépnének
fel. Egy koldus, aki már a tábort is megjárta,
mindenkinek egy régi fényképét mutogatja –
ezen majd kicsattan az egészségtôl –, most pe-
dig rongyos, és valóságos emberi roncs. Mosta-
nában divatba jött a fényképmutogatás. Úgy
látszik, ezzel nagyobb hatást lehet gyakorolni
az emberekre... 

A koldusok külön kategóriáját alkotják azok,
akik este kilenc után kéregetnek. A kapuban áll-
va az ember hirtelen újabb koldusokat pillant
meg, akiket eddig nem látott. Az utca közepén
haladnak, és kenyérért rimánkodnak. Ezek fô-
leg gyerekek. A nagy csöndben szívet tépô az
éhezô gyerekek kiáltása. Bármilyen kemény szí-
vû legyen is az ember, végül mégis odavet nekik
egy darabka kenyeret. Ellenkezô esetben nem
lel nyugalmat még a lakásában sem. A koldusok
fittyet hánynak a kijárási tilalomra, kiáltásuk ké-
sô éjjel is felhangzik, tizenegy körül hallani, sôt
még éjfélkor is. Nem félnek senkitôl és semmi-
tôl. Arra nem volt még példa, hogy a járôr rálôtt
volna a koldusokra, bár engedély nélkül tartóz-
kodnak az utcán a kijárási tilalom ideje alatt.
Ezek a kolduló gyerekek gyakran halnak meg
éjjel a járdán. Én is hallottam ilyen megrázó
esetrôl, ami a Muranowska u. 24. elôtt történt.
Egy hatéves gyerek egész éjjel haldoklott, és
annyi ereje se volt, hogy odakússzon a darabka
kenyérhez, amit az erkélyrôl dobtak le neki.

Az utóbbi idôben már egész családok járnak
koldulni, gyakran jól öltözött emberek is. A mu-
zsikusok és énekesek saját gyerekeikkel dolgoz-
nak. Az apa a hangszerén játszik, a gyereke
vagy a gyerekei odanyújták a sapkájukat, hogy
beledobhassák a pénzt. Van egy énekes, aki kint
áll az utcán fiatal, kimondottan elegáns feleségé-
vel. A férfi énekel, a felesége összegyûjti az ado-
mányokat, miközben gyerekük a gyerekkocsi-
ban fekszik, mert nem tudják kire hagyni. Van,
aki azért viszi magával a gyerekét, mert ezzel
nagyobb hatást lehet elérni. Érdekes, hogy az
emberek már nem fekszenek le többé a földre.
Akiknek valóban ott kellett feküdniük, már
meghaltak, a szimulánsoknak meg úgy látszik,

nem éri meg. Az utóbbi idôben az udvarokban
mindenféle dalokat énekelnek, különösen a
Bialystokról szóló ének lett nagyon népszerû.

1941. AUGUSZTUS MÁSODIK FELE

Az utóbbi idôben néhány diadalittas közle-
mény hangzott el az oroszországi harcokról a
németek részérôl. Az emberek azonban már
nem hiszik el ezeket, fôleg a július 12-i közle-
mény után, hogy Kijev kapujában állnak. Most,
hogy az oroszok már nyolcadik hete ellenállást
tanúsítanak a németekkel szemben, a lakosság
bizakodó. Az emberek fogadásokat kötnek a
háború kimenetelére vonatkozóan.

Mint hasonló idôben, most is sokan fordul-
nak a jövendômondókhoz. Ossowiecki, a híres
jövendômondó állítólag azt jósolta, hogy au-
gusztus 17-én fontos eseményre kerül sor. Az
emberek azonban aggódnak, mert a telet még a
németekkel kell kihúzni. Ez félelemmel tölt el
mindenkit, mert honnan szerezzenek szenet té-
lire, és honnan vegyenek egy kis élelmet. Az
embereket rettegés fogja el a menekültek láttán,
akik rettenetesen gyorsan halnak meg. A mene-
kültközpontban, a Stawki utcában négy hónap
alatt az összlétszám 34 százaléka pusztult el.

1941. AUGUSZTUS 26.

Az utóbbi idôben az emberek furcsa kö-
zönnyel fogadják a halált, már nincs rájuk ha-
tással. Csak kevesen járnak kórházba, hogy
megtudakolják rokonaik állapotát. A temetôben
sem sokat törôdnek a halottakkal.

Az éhségen kívül a tífusz az, ami most az
egész társadalom figyelmét leköti. Ez a legége-
tôbb kérdés. A tífusz görbéje szakadatlanul ível
fölfelé. Például most, augusztus közepén 6000-
7000 tífuszos megbetegedés van a lakásokban
és körülbelül 900 a kórházakban. A kórházban
és a lakásokban fekvô betegek száma közti
aránytalanságot azzal magyarázzák, hogy a
kórházakban már nem gyógyítanak, hanem –
ahogy dr. Milejowski fejezte ki magát – „gyilko-
lóhelyekké” változtak. A betegek ott éhen hal-
nak, mert egy kevés levesen és nyomorúságos
élelmen kívül nem kapnak semmit. Így hát nem
tífuszban halnak meg, hanem a legyengüléstôl.

A tífusz különösen az úgynevezett jobb kö-
rökbôl szedi az áldozatait, nem bírják leküzdeni
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a betegséget, és belehalnak. A nép egyszerû
gyermekei viszont, bár sokkal rosszabbul táp-
láltak, mégis túlélik. A betegek körülbelül 8 szá-
zaléka hal meg. Már az elsô világháborúban
megfigyelték, hogy az értelmiség nagyobb
arányban halt meg, különösen Oroszországban,
Szerbiában stb. Az értelmiség mindenáron
igyekszik elkerülni, hogy eltetvesedjék. Van,
aki olajjal és petróleummal kenegeti magát,
vagy sabadyllius officinalist szerez be, hogy el-
pusztítsa a tetveket, de ezek mindenütt ott van-
nak. Egyszerûen nem lehet védekezni ellenük.

A Hitközség Egészségügyi Hivatalának úgy-
nevezett Fertôtlenítô Hadosztályai mindent
megtesznek, hogy az eltetvesedés minél na-
gyobb méreteket öltsön. Hasonló a helyzet az
orvosok esetében is, akik végtelenül korruptak.
A Fertôtlenítô Hadosztályok pénzt préselnek ki
a gazdagokból azért, hogy ne kelljen fertôtlenít-
tetniük a lakásukat. Mindezt az orvosokkal
egyetértésben csinálják. Kenôpénzért a fürdôk
is igazolásokat adnak, így aztán nem fürödnek
azok, akiknek kéne. A fertôtlenítésre használt
kén pedig túl gyenge, nem öli meg a tetveket.
Az egész járványellenes akció valójában egye-
seknek káprázatos üzletet jelent. A prímet a
Fertôtlenítô Hadosztályok játsszák. A tífusz el-
leni injekció nagyon drága, és csak kevesen en-
gedhetik meg maguknak ezt a luxust. Egy adag
két személyre 400-500 zîotyba kerül.

Az elhunytak eltemetése a szegényeknél ko-
moly problémát jelent. Nincs pénzük halottaik
eltemetésére, gyakran kint hagyják ôket az ut-
cán. Némely lakóházban bezárják a kaput, és
nem engedik be a lakókat, amíg nem adnak
pénzt a temetésre. A körzeti zsidó rendôr pedig,
mivel nem akar az elhunytakkal kapcsolatos
formaságokkal bajlódni, egyszerûen átviszi a te-

temet az egyik járdáról a másikra. A temetôben
tömegsírokba ássák el ôket. A temetô elején,
vagyis a legrégibb részben ennek következté-
ben magas homokhegyek meredeznek. Meleg
napokon olyan bûz árad a tömegsírok felôl,
hogy az ember kénytelen befogni az orrát. A
közös sírokat – úgy látszik – nem ássák elég
mélyre, innen ered az iszonyatos bûz. A temet-
kezési vállalatok, különösen „az elhunytak kirá-
lya”, Pinkiert rengeteget keresnek ezen az üzle-
ten. Némely vállalat külön kocsikat tart, melye-
ken mindennap elszállítják az „árut”.

1941. AUGUSZTUS VÉGE

Az emberekben önkéntelenül is felmerül a
kérdés, hogy miért ennyire passzívak a zsidó tö-
megek, akik elfojtott nyögéssel halnak meg.
Miért hallgatnak mindnyájan? Miért hal meg
az apa, az anya, valamennyi gyerekük egyetlen
szó, tiltakozás nélkül? Miért nem következett
be az, amivel tavaly riogatták a lakosságot?
(Vagyis mért nem került sor fosztogatásra, rab-
lásra? Nota bene ez késztette a Lakóbizottságot
arra, hogy élelmet vásároljanak a szegény sorsú
lakóknak.) A kérdést sokféleképpen lehet meg-
válaszolni. A megszálló hatóságok olyan nagy
terrort alkalmaznak, hogy az emberek nem me-
rik fölemelni a fejüket. Attól rettegnek, hogy az
éhes tömegek lázadását tömeges terrorral fog-
ják vérbe fojtani. A józanabbak tehát hallgat-
nak, passzívak maradnak, nem keltenek zavar-
gást a gettóban. Van itt egy másik ok is. A sze-
gények egy része, vagyis az ügyesebbik része
segít magán, ahogy tud. A csempészés lehetôvé
teszi, hogy sok ezer szállítómunkás keressen,
akik 10 zîotyt kérnek minden áthozott zsákért
„hallgatás” fejében, és még a munkájukért is fel-
számítanak valamennyit. A „shopok” és a német
cégek a munkások és kézmûvesek jelentôs há-
nyadát foglalkoztatják. Az aktív munkáselemek
egy része az utcai árusításba kapcsolódott be
(kenyéreladás, ahol 1 kilón 25 g-ot lehet keres-
ni). A fennmaradó passzív, tehetetlen tömeg pe-
dig némán, lassanként pusztul el. A zsidó rend-
ôrség megtanult verni, fenntartani a rendet és
munkatáborokba szállítani az embereket, és ez-
zel olyan tényezôvé vált, amivel szintén kordá-
ban lehet tartani a lakosságot.

Az éhen halók fôleg a vidéki menekültek kö-
zül kerülnek ki, akik elhagyatottnak érzik magu-
kat az idegen környezetben, és teljesen levertek.
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Tiltakozásuk kimerül abban, hogy élelemért ri-
mánkodnak, és járókelôktôl adományt követel-
nek, vagy botrányt rendeznek földijeikkel tartott
gyûléseiken, illetve valamelyik társadalmi intéz-
ménytôl vagy Lakóbizottságtól egy darab kenye-
ret követelnek. A nekik nyújtott segítség azon-
ban nem elegendô. Még ordítoznak egy keveset,
azután elhallgatnak, és apatikusan várják a ha-
lált. Valójában mielôbbi halálért fohászkodnak,
hogy megszabadítsa ôket minden bajtól. Beszél-
tem olyan menekülttel, aki sokáig éhezett. Min-
den gondolata csakis az evés, a kenyér volt. Bár-
hol járt és bárhová ment, örökké csak a kenyér-
re gondolt. Megállt minden élelmiszer-kirakat
elôtt. Teljes apátia fogta el. Semmi sem érdekel-
te. Nem volt kedve megmosakodni, csak azért
mosdott, mert gyerekkorától megszokta. Talán
az éhség okozza, hogy a zsidó lakosság ilyen
passzívan, némán, tiltakozás nélkül hal meg?

Néhány nappal ezelôtt (kb. augusztus
25–26.) agyonlôtték Luft mérnököt. Halála na-
gyon figyelemre méltó. Luft osztrák tiszt volt, a
háborúban Vas-kereszttel tüntették ki. Büszke
zsidó volt. Egy riksa miatt nézeteltérése támadt
egy egyenruhás ukránnal. Az ugyanis igazoltat-
ni akarta. A büszke Luft az istennek se akarta
megmutatni neki az igazolványát. A végén az
egyenruhás elôrántotta revolverét, és lelôtte.

1941. NOVEMBER 14.

November közepén már beálltak az elsô fa-
gyok, és az emberek vacognak a hidegtôl. A di-
dergô gyerekek látványa a legszörnyûbb, akik
mezítlábasak, a térdük csupasz, rongyosak, né-
mán állnak, és már nem is sírnak. Ma, novem-

ber 14-én este egy három-négy éves csöppség
sírását hallottam. Reggel valószínûleg megtalál-
ják majd agyonfagyott holttestét. Még október-
ben, amikor leesett az elsô hó, a romos házak
különbözô zugában vagy a lépcsôházakban 17
megfagyott gyereket találtak. A megfagyott
gyerekek már szinte tömegjelenséggé váltak. A
rendôrség állítólag a Nowolipie utca 20.-ban
külön intézményt nyit, ahol az utcáról behozott
gyerekeket helyezik el. Egyelôre azonban meg-
fagyott gyerektetemek és a gyerekek jajveszé-
kelése mindennapos jelenség a gettóban.

Az emberek a halálra fagyott gyerekeket szép
plakátokkal takarják le, ilyen feliratokkal: „Gyer-
mekeinknek élniük kell – a gyermek a legna-
gyobb szentség.” Ezzel fejezik ki tiltakozásukat a
Gyermek- és Árvagondozó Központ ellen, mivel
semmit sem tesz azért, hogy ezeket a gyerekeket
megmentse a haláltól. Fôleg mivel köztudott,
hogy ez a szervezet különbözô juttatások révén
(postai díjak, kenyérjegyek stb.) majdnem egy-
millió zîotyt vág zsebre. A „Gyermek hónapja”
akciót hatalmas plakátokon hirdették meg (két-
három naponként újabb nyomtatvány), vagyis
erre rengeteg pénzt költenek. Nagy sikerû jóté-
konysági koncerteket és színházi rendezvényeket
tartottak a gyermekek javára. Ez az akció azon-
ban nem terjedt ki a zsidó társadalom egészére.
Nem vonták be a Lakóbizottságokat, ezért csak
nevetségesen alacsony összeget, vagyis 50 000
zîotyt gyûjtöttek össze, miközben a kiadások majd-
nem ugyanannyit tettek ki. Az akció folyamán
szembeötlött még egy dolog: a kritikátlanság és
teljes behódolás a Zsidó Hitközségnek...

Egészen más a helyzet a Zsidó Társadalmi
Önsegély szervezetnél, mely megalakította a
Lakóbizottságokat, és sikerült megnyernie az
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Deportálás a gettóból az Umschlagplatzra (1942) A Nalewki utca – 1915



egész zsidó közösséget a társadalom javára vég-
zett munkának...

A közeledô tél nagy gyötrelmet jelent a zsidó
lakosságnak. Három dolog hiányzik: szén, gáz és
áram. A szénelosztást a Hitközség hírhedt Tüze-
lôbizottsága végzi, így érthetô, hogy csak a Hit-
község és saját emberei kapnak belôle. Ott pedig
az átkeresztelkedettek a fôkolomposok... A laká-
sokban nincs se gáz, se villany. Néhány hét óta
csak bizonyos órákban van gáz: éjjel tíztôl reggel
hétig. A lakosság többsége – és nem csupán a
szegények – ezért még egy csésze forró teát se
fôzhet magának. Égetô kérdés, hogy a teafôzés-
hez forró vizet juttassanak a szegényeknek.

1941. DECEMBER 24–25.

Nagyon jellemzô a mostani helyzetre, hogy a
gettóban több mint 50 takácsmûhely alakult, fô-
leg a îódziak közremûködésével. Mindenféle
cájgokat, paplanokat stb. készítenek, persze fe-
ketén. Ez is ragyogó példa a körülményekhez
való alkalmazkodásnak. Nem könnyû anyagot
szerezni.

Ebben az évben nem állítanak fel betlehemes
jászolt, mivel Jézus a gettóban van, Szûz Má-
riát Szent Józseffel Auschwitzba vitték, és a
szamár Rómában van.

Ha az ember számvetést készít, elsötétül sze-
me elôtt a világ. Ha abból indulunk ki, hogy egy
ember napi ellátására 2 zî-t költünk, akkor ez
egy hónap alatt 30 millió zî. Hogyan lehet
megélni? Mennyi pénztartaléka van a zsidó la-
kosságnak?

Tegnap nem engedélyezték, hogy a fát be-
hozzák a gettóba, bár itt nincs szén. Ma, decem-

ber 2-án az emberek örömest fizettek 1 zî-t, sôt
még annál is többet egy varsói újságért, amiben
arról olvashatnak, hogy Graziani olasz marsall
gyászos vereséget szenvedett Líbiában...

Az utóbbi idôben délután kettô és három kö-
zött mindennap rendszeresen verik a zsidókat.
Útban a Pawiak börtönbe a németek kiszállnak
az autójukból, és hosszú nyelû ostorokkal ütle-
gelik az arra járó zsidókat. A Leszno 13 vezetô-
je, Gancwajch azzal dicsekszik, hogy az ismert
vegyészprofesszor is nála dolgozik. Hivatala, a
hírhedt „Tizenhármas” most felszámolja a zsidó
vagyont az árja oldalon. Egyharmad a hivatalé,
egyharmad a németeké és egyharmad a tulajdo-
nosé...

Érdekes részleteket hallottam a rongykeres-
kedelemrôl. A legtöbb rongyszedô keresztény.
A szeméttárolókból gyûjti össze az anyagot,
vagy olyan helyekrôl, ahová a környéken ki-
dobják. A felvásárló pedig keresztény. Az
összegyûjtött rongyokat egy bécsi céghez kell
eljuttatni, ennek monopóliuma van az egész or-
szágra. Van egy kontingens, amit mindenkinek
le kell szállítania. Az egész dolog rejtélye abban
áll, hogy sokkal nagyobb mennyiséget (rongy-
ból) adnak el feketén, amiért sokkal többet fi-
zetnek, sokszor a tízszeresét is. Egy kiló ron-
gyért általában 40 groszyt fizetnek, így pedig 4
zî-t. Azt hallottam, hogy a îódzi rongykereske-
dôk ilyenformán óriási vagyont halmoztak fel...

Gancwajch azt ígérte, hogy orvosi-egészség-
ügyi bizottságot hoz létre. A Hitközséggel akar
versenyezni. A Gestapo persze ôt támogatja...

Frank fôkormányzó legutóbbi beszédében ál-
lítólag mentegetôdzött, amiért még nem irtotta
ki az egereket és a zsidókat, de kijelentette, rö-
videsen megteszi. Ez a részlet azonban nem sze-
repelt a varsói újságban. A varsói német lapok
olvasóinak 90 százaléka zsidó, mivel a lengyelek
bojkottálják ezeket.

1942. JANUÁR 8–20.

1942. január. A menekültek helyzete a gyüle-
kezôhelyeken iszonytató, halálra fagynak a
szénhiány miatt. A Stawki u. 9.-ben levô gyûj-
tôhelyen ebben a hónapban a menekültek 22
százaléka pusztult el, vagyis több mint ezer me-
nekült. Nincs szén a menekülteknek, bezzeg
bôven van a kávéházak számára. A halálra fa-
gyott emberek száma napról napra nô, már
mindennapi jelenség. Az új év kezdetén az em-
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berek rengeteg viccet mesélnek egymásnak.
Például azt, hogy az 1942-es évet 1941-nek ne-
vezik el, mivel Hitler megígérte a német nép-
nek, hogy 1941-ben befejezi a háborút. Újabb
vicc született arról, hogy miért nincs betlehe-
mes jászol. A válasz: mert a három király Lon-
donban van. (Abesszínia császára, Norvégia,
Görögország, Jugoszlávia királyai Angliába
emigráltak...)

Januárban a Mozsajszk alatt aratott gyôze-
lem idején ezt énekelték az emberek a gettóban:

Zsidók ne féljetek,
Lengyelek örüljetek,
Németek takarodjatok.
Január elején a gettóban minden plakátra ezt

írták: „1812” (Napóleon veresége). Az árja ol-
dalon az utcán a lámpavasakon a következô
felirat olvasható: „Nur für Deutsche.”

1942. JANUÁR 8.

Az Ostrowska utca 14.-ben már csak nôk és
gyermekek laknak, minden férfi meghalt. A fér-
fiak halandósága magasabb. Ennek oka, hogy a
férfiak szervezete kevésbé ellenálló, nehezebb
munkát végeznek stb. Új egyesület alakult:
„Kraft durch Schadenfreude”.1

1942. MÁJUS 8.

A németek most filmet készítenek a gettóról.
Két napig filmezték a zsidó börtönt és a Hitköz-
séget. A Smocza utcán összeterelték a zsidókat,
és a zsidó rendôröknek kellett ôket szétkerget-
niük. Máshol meg azt filmezték, amint a zsidó

rendôr meg akar verni egy zsidót, ám a német a
védelmére kel, és megakadályozza, hogy meg-
üsse.

A zsidó temetôben kiraktak egy táblát, melyen
nagy betûkkel arra figyelmeztetik a németeket,
hogy nem látogathatják a temetôt. Ôk ezt egész-
ségügyi szempontokkal indokolják, itt azonban
másról van szó. Tömegesen járnak ki ide néme-
tek, hogy megnézzék a híres fészert, ahol csont-
vázak halmai hevernek – az utcáról összeszedett
tetemek vagy a legszegényebbeké. E látogatások
alatt maguk a németek is megvitatják a zsidókér-
dést. Némelyeket megelégedéssel töltött el a hit-
leri exterminációs politika, de akadtak olyanok
is, akik mélyen felháborodtak, és ezt az egészet
gúnyosan „német kultúrának” nevezték el. Kide-
rült, hogy a látogatások fatális hatással vannak
az emberekre, ezért tiltották be ôket.

1942. MÁJUS 12.

...200 000 egyenruhát hoztak a gettóba, az el-
hunyt katonákét. Az egyenruhák tetvesek és vé-
resek. Ha csak Varsóban 200 000 van, akkor el
lehet képzelni, hány százezer és millió eshetett
el ezen a télen Keleten. Sok elhunyt zsebében
szovjet gépekrôl ledobott röplapokat találtak,
ezek afféle igazolványnak számítanak, hogy a
szovjet hatóságok barátnak tekintsék megôrzô-
jüket. Bár szigorú büntetés jár megôrzésükért,
sok tiszt zsebében is találtak ilyen röplapokat. A
zsebekben barátok és családtagok leveleire is
akadtak, melyekbôl kitûnik, milyen a közhan-
gulat a katonák körében és a hátországban.
Nem kétséges, hogy a katonák közt uralkodó
hangulat pocsék.

•  E m a n u e l  R i n g e l b l u m •

A  V A R S Ó I  G E T T Ó  K R Ó N I K Á J A

• 87 •

A zsidók átköltöztetése a gettóba A gettó falának építése a Graniczna utcában (1940)



1942. MÁJUS 18.

A gestapós vadállat fölfalja a saját kölykeit.
Vannak állatok, amelyek fölfalják kicsinyeiket.
Most nem fogjuk firtatni, hogy az állat ezt miért
teszi. Tény, hogy a természetben létezik ilyen
jelenség. Ugyanezt mûveli a Gestapó a saját zsi-
dó ügynökeivel. Egyiket a másik után likvidál-
ja, úgyhogy már maguk a vezetôk: Gancwajch,
Kohn, Heller és Erlich is féltik a bôrüket. Az ok
valószínûleg a következô: elôször is a zsidó ügy-
nökök túl sokat tudnak, nem egy üzletet közö-
sen kötnek, tehát félnek, hogy a zsidó esetleg el-
mondja a másik németnek, és ôk lebuknak. Má-
sodszor pedig a Gestapo egyes csoportjai közt
is versengés folyik. Minden fônöknek, minden
Gestapo-részlegnek megvannak a saját ügynö-
kei. És ha a Gestapo egyik vezetôje összekap a
másikkal, akkor elteteti láb alól ellenfele ügynö-
keit. A fent említett zsidó ügynökök egymással
versengô csoportokhoz tartoznak... Úgy tûnik,
most Kohnnak és Hellernek van a legnagyobb
befolyása. Ezért azon a hírhedt véres pénteken
versenytársaik, vagyis Gancwajch és Erlich
ügynökei haltak meg.

1942. JÚNIUS 10.

...Az 1942. június 10-rôl 11-re virradó éjsza-
ka eseményei a varsói gettó történetének véres
fejezetét nyitják meg. Elhatározták, hogy min-
denáron, vagyis tömeges terrorral és mészárlás-
sal felszámolják a csempészést. Tucatjával vé-
geztek ki csempészeket, méghozzá az ismert

módszerekkel: az embereket kihajtották a laká-
sokból, és agyonlôtték az utcán. A falaknál reg-
gel is meg este is folyt a mészárlás. A német sza-
dista „Frankenstein” karszalagot húzott föl, zsi-
dónak álcázva magát, és egy zsákba rejtett gép-
fegyverrel agyonlôtt néhány zsidót. Ugyanez
történt máshol is, fôleg a kis gettóban – a
Krochmalna és a Ciepla utcában.

A lengyelországi zsidók kiirtásának tervét a
nagyobb városokban, úgy látszik, kiéheztetés-
sel próbálják megvalósítani. Ugyanezt teszik
most Varsóban, ahol mindenáron fel akarják
számolni a csempészetet, és ezzel rákényszeríte-
ni a zsidóságot, hogy megelégedjék a napi 7,5
deka kenyérrel. Bár ma reggel is a tetôkrôl és
rejtekhelyekrôl rálôttek a csempészekre zsidó-
nak öltözött németek, a legtöbb csempész nem
fél a golyóktól. Az egyik csempész azt mondta
ismerôsének, hogy ô azért sem hagyhatja abba,
mert különben éhen hal. Jobb, ha az ember a
golyótól pusztul el, mint lassan az éhségtôl fel-
fordulni.

Újabb és újabb hírek érkeznek a zsidók meg-
semmisítésérôl: gyerekeket és öregeket gyilkol-
nak. Az, ami Pabianicében2 esett meg, most
Biala Podlaskában3 történik, ahol 60 vagonba
zsúfoltak be 10 éven aluli gyerekeket és 60 éven
felüli öregeket. Világos, itt nem lehet szó sem-
miféle táborról, egyszerûen legyilkolják a gye-
rekeket. Nincs szükségük nem produktív zsi-
dókra, ôket kell elsôsorban megsemmisíteni. A
zsidók történelmében nincs rá precedens, kivé-
ve a fáraót, aki elrendelte, hogy az újszülötteket
vízbe kell fojtani. Ezzel szemben a gyerekeket
mindig is életben hagyták, hogy megkeresztel-
hessék ôket. Még a legelvetemültebb idôkben a
legprimitívebb barbárok szívében is pislákolt az
emberség parányi szikrája. A hitleri vadállat
másképpen gondolja. Fel akarja falni azt, ami a
legdrágább, ami a legnagyobb részvétet ébresz-
ti – az ártatlan gyerekeket.

A jövô történészeinek külön fejezetet kell
majd szentelniük a zsidó nôk helytállásának a
háborúban. Az ô bátorságuknak és kitartásuk-
nak köszönhetô, hogy sok ezer család túlélte
ezeket a szörnyû idôket.

A gettóban a zsidó orvosok és professzorok
tudományos kutatásokat végeznek. A legfonto-
sabb téma az éhezés, a gettó legelterjedtebb be-
tegsége. Îódzban a híres prágai professzor fel-
fedezte, hogy az éhségtôl való felpuffadás leg-
jobb ellenszere a krumpli, csak az a bökkenô,
hogy roppant nehéz szerezni.
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1942. JÚNIUS 26.

1942. június 26. péntek óriási esemény volt
az „Oneg Sábbát”4 számára. Az angol rádió ma
délelôtt mûsort sugárzott a lengyel zsidó hallga-
tóknak. Elmondtak mindent, amit már régóta
tudunk. Beszámoltak 10 000 zsidó lemészárlá-
sáról Slonimben, a haláltáborról Chelmnóban,
a vilnai és a lembergi tömegmészárlásokról.
Hosszú hónapokon át fájlaltuk, hogy a világ sü-
ket és néma a mi tragédiánk iránt, melyhez ha-
sonló nem volt még a történelemben. Neheztel-
tünk azokra a szervekre, melyek kapcsolatban
állnak a londoni lengyel kormánnyal, amiért
nem közölnek információkat a tömeges kivég-
zésekrôl, hogy a világ is tudomást szerezzen
ezekrôl...

Az angol rádió az utóbbi hetekben hírt adott
a lengyel zsidók bestiális megkínzásáról:
Chelmnóban, Vilnában, Belïecben stb. Ma rö-
viden összefoglalták a zsidók helyzetét, és azt
mondták, hogy Lengyelországban 700 000 zsi-
dót öltek meg. Egyúttal megígérték, hogy
bosszút fognak állni, és felelôsségre vonják azo-
kat, akik a bûncselekményeket elkövették.

Így hát elmondhatjuk, hogy az „Oneg Sáb-
bát” munkacsoportja elvégezte történelmi kül-
detését, felhívta a világ figyelmét a mi sorsunk-
ra, és talán a lengyel zsidók százezreit mentet-
te meg ezzel a biztos pusztulástól. Ez utóbbit
persze majd csak a közeljövô mutatja meg.
Nem tudhatjuk, ki marad közülünk életben,
kinek adja meg a sors, hogy az összegyûlt
anyagot rendszerezze, de egy dologban bizto-
sak lehetünk, hogy áldozatunk, kockázatválla-
lásunk, szenvedésünk és kitartásunk, amivel
állandó fenyegetettségünk ellenére tovább dol-
goztunk, nem volt hiábavaló. Ütést mértünk
az ellenségre. Nem az a lényeg, hogy a zsidók
ellen végrehajtott hihetetlen mészárlások föltá-
rása meghozza-e a várt eredményt, és abbama-
rad-e egész zsidó gócpontok további likvidálá-
sa. Egy biztos: mi teljesítettük a kötelességün-
ket. Leküzdöttük a nehézségeket, és elértük
célunkat. Halálunk nem lesz hiábavaló, aho-
gyan a sok tízezer áldozat haláláé sem. Súlyos
csapást mértünk az ellenségre. Lelepleztük a
lengyel zsidók titkon való kiirtásának sátáni
tervét. Áthúztuk számításukat, és fölfedtük
kártyáikat. És ha Anglia megtartja szavát, és
beváltja fenyegetéseit, s már most beveti a
megfelelô eszközöket, akkor talán meg va-
gyunk mentve.

1942. JÚNIUS 30.

...A hír, hogy a lengyel kormány interpellá-
cióját minden brit adásban közvetítették a szö-
vetséges nemzetek nyelvén, szombaton pedig
többször is beolvasták németül (többek közt a
szabad német adóban) a Canterbury érsek és
dr. Hertz (Anglia fôrabbija), valamint Zygel-
bojm5 képviselô beszédével együtt – mindez
mélyen megrázta a zsidó közvéleményt Varsó-
ban. Örültek, de egyúttal rettegnek is attól, ho-
gyan reagál majd erre a megszálló. Sokan idézik
Zygelbojm felszólalását, aki a Bund aktivistája-
ként képviseli a zsidóságot a londoni lengyel
kormányban, és aki azt vetette föl, hogy alkal-
mazzanak retorziókat az amerikai németekkel
szemben annak érdekében, hogy mielôbb abba-
hagyják a lengyelországi öldökléseket. Mások
viszont úgy vélik, hogy a szövetségesek, külö-
nösen a demokratikus Amerika sohase egyezne
bele abba, hogy németeket gyilkoljanak. Elô-
ször is mivel amerikai állampolgárok, másod-
szor pedig a közvélemény miatt sem tehetik.
Abban viszont mindnyájan egyetértettek, hogy
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hihetetlenül fontos, hogy maguk a németek tu-
domást szerezzenek róla.

1942. JÚLIUS

Umschlagplatz. A hôs kórházi ápolónôk az
egyetlenek, akik pénz nélkül embereket mente-
nek. Szmerling – az Átrakodóhely parancsnoka
– gyilkos az ostorral.

Bevagonírozási jelenetek. A zsidó rendôrség
ügybuzgalma. Szülôket szakítanak el gyerme-
keiktôl, asszonyokat férjüktôl. Agyonlôtték
Kanal rabbit, mert nem volt hajlandó beszállni.

A téren kivégzik azokat, akik éjjel a falon lé-
vô réseken át próbáltak menekülni. Menekülés
orvosi, ápolónôi köpenyben. Az orvosi köpe-
nyek több száz értelmiségi életét mentették
meg, akik a Szociális Bizottságban dolgoztak.
Remba kint van a téren, hogy embereket ment-
sen ki. Nagy gyár.

A hatalmas termetû gyilkos Szmerling kezé-
ben ostorral. Elnyerte a németek kegyeit. Nem-
egyszer letépte a zsidó rendôrök számát, akik
elengedték a zsidókat az Umschlagplatzról. Buz-
gón végrehajtja a németek parancsait. A kórházi
ápolónôket is ellenôrzik, mert ingyen elengedik
az embereket.

A nagy baksisszedô fejenként több mint 1000
zî-t követel. A többséget elengedték, a kapunál
álló ôrséget lepénzelték. A rendôrök óriási
összegeket harácsoltak össze. A „mentôk” is
rengeteg pénzt vágtak zsebre, ha valakit elen-
gedtek. A társadalmi szervezetek pénzalapot lé-
tesítettek az értelmiség megmentésére.

A kétszer, háromszor, sôt ötször elfogottak
tragédiája. Az anya nem akart gyermeke nélkül
menni. Az apa a felesége nélkül stb. Aztán min-
denki beszállt a vagonba. Így a gyerekek miatt
sok száz család került az Umschlagplatzra.

Mivel nem szállították le a kívánt emberkon-
tingenst, a németek összefogdosták az embere-
ket, és egyenesen a vagonokba vitték, nem is az
Umschlagplatzra. 12 000 embert öltek meg a
deportálás alatt.

Ellenállás. Egy zsidó a kis gettóban torkon ra-
gadta a németet. Az azonnal agyonlôtte, és úgy
feldühödött, hogy az udvaron a Panska vagy a
Twarda utcában még tizenhárom zsidót lôtt le.
Egy zsidó ember a Nalewki utcából kitépte az
ukrán kezébôl a puskát, és elmenekült.

A fiatalok szerepe, ôk ezen a csatatéren az
egyetlen romantikusok, álmodozók... A csopor-

tosulások által hozott határozatok. A hálucok
csapata fölgyújtott egy német áruraktárt. A fel-
hívásokat provokációnak vélték. Merénylet
végrehajtása a zsidó rendôrség parancsnoka,
Szernynski ellen.

Szállítómunkások csapata, akik elvesztették
családjukat és bosszúra vágynak, minden pénzt
megadnak. A sósav mint eszköz a zsidó rendôr-
séggel szemben. A fiatalok a partizánokhoz
mennek – diverzió.

...Kohn és Heller. A németek megölték Kohnt
és Hellert, utána Erlichet. Az ok: közbenjártak
az Umschlagplatzon, és pénzért sok embert
kiengedtek. A lakásukban sok haszid bujkált.
Kapcsolatot tartottak a rabbikkal. Figyelmez-
tették az embereket a deportálások megkezdése
elôtt, annak ellenére, hogy a Hitközség elnöke,
Czerniaków ellenezte. Pénzzel próbálták enyhí-
teni ezt az akciót. Az íróknak, irodalmároknak,
színészeknek stb. igazolványokat állítottak ki
arról, hogy a „Kohn és Heller” cégnek dolgoz-
nak. Mindenki azt hitte, majd ôk veszik át a
Hitközség vezetését.

A blokkok mint különálló gettók... Pénzt kérnek,
hogy az embereket fölvegyék a „shopokba”. Ál-
lítólagos termelésük a blokád alatt. 

Kezdetben a „shopok” védelmet nyújtottak.
Családostul jöttek. Czerniaków öngyilkossága –
túl késôn – gyengeségrôl tanúskodik. Ellenál-
lásra kellett volna szólítania. Gyenge ember.

VARSÓ, 1942. OKTÓBER 15.

Treblinka. Értesülések a sírásóktól (Jakub
Rubinowicz), a stoczeki zsidóktól, akiknek si-
került a vagonokból elmenekülni, ezek arany-
nyal, devizával és más holmival voltak megtöm-
ve. A „fürdô” egyértelmû leírása, a sírásók tér-
dén a sárga szalag.

A gyilkolás módja: gáz, gôz, villany.
Hírek Treblinkáról a felderítôktôl, akiket a

deportáltak családjai küldtek oda.
A traktorokról szóló történet. Az egyik ver-

zió szerint az elégetett zsidók után maradó
hamvakat traktorok szántják bele a földbe. Má-
sok szerint a földekbe ássák el a tetemeket, és
utána a traktorok ezeken a földeken szántanak.
A nyugat-európai zsidók nem tudják, mi törté-
nik Treblinkában. Azt hiszik, munkatáborba vi-
szik ôket, és a vonaton azt kérdezik, messze
van-e még a „der industrielle Betrieb”, vagyis az
ipari üzem. Ha tudnák, hogy a halálba mennek,
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bizonyára ellenállást tanúsítanának. Elegáns
bôröndökkel érkeznek.

1942. DECEMBER 5.

Miért hagytak életben Varsóban 10 százalék zsi-
dót? Sokan keresik a választ erre a kérdésre, mi-
vel ettôl függ, hogy meddig tartanak még ben-
nünket a gettóban, meddig hagynak életben, és
egyáltalán életben hagynak-e, valamint hogy
mikor végeznek velünk? A józanabbak szerint
nem gazdasági, hanem kizárólag politikai meg-
fontolásból hagytak meg 10 százalék zsidót
Varsóban. Nem nagyon törôdnek azzal, hogy a
zsidók mennyit termelnek, még azzal sem, amit
a Wehrmacht számára dolgoznak. A németek,
akik egész Európát leigázták, nagyon könnyen
betölthetik azt az ûrt, ami a zsidók kitelepítése
után keletkezett. Ha gazdasági szempontok ve-
zetnék ôket, nem küldenék habozás nélkül az
Umschlagplatzra a legkitûnôbb kézmûveseket
(az SS jelenleg szó szerint gyertyával a kezében
keresi a zsidó kisiparosokat, fôleg asztalosokat,
festôket, mégpedig nagyon elônyös feltételek-
kel). Ez a helyzet vidéken is, ahol nagyon sok
város „Judenrein”, dacára annak, hogy az egész
zsidóság a Wehrmachtnak dolgozott, pl.
Zamoscban.

Zsidókkal szemben nem számítanak a gazda-
sági megfontolások, csakis politikai, propagan-
daszempontok döntenek. Ha pedig így áll a
helyzet, még élesebben vetôdik föl a kérdés,
hogy miért hagyták életben a zsidók egy töredé-
két. A válasz az, hogy politikai okból. Ha min-
den zsidót eltávolítanak Varsóból és a Fôkor-
mányzóságból, önmagukat fosztanák meg az

unos-untalan hangoztatott zsidó érvtôl. Nehe-
zebb lenne minden nehézségért és sikertelensé-
gért a zsidókat okolni. A zsidót meg kell hagyni
a közismert jiddis átok értelmében, miszerint:
„Hulljon ki az összes fogad, egyet kivéve, hogy
legyen, ami fájjon.”

Van azonban még egy ok, amiért a németek
egyelôre életben hagyják ezt a maroknyi zsidó
embert Varsóban. A világ közvéleménye.
Egyetlen hivatalos nyilatkozatukban sem is-
merték el, hogy sok millió zsidót gyilkoltak
meg. Amikor 40 000 zsidót likvidáltak Lublin-
ban, a varsói újságban tudósítást közöltek arról,
milyen jó soruk van a lublini zsidóknak, hogy a
csempészeket és ügyeskedôket sikerült produk-
tív elemmé átnevelni, és most emberi körülmé-
nyek közt élnek Majdanban, Lublin külvárosá-
ban.

Ugyanezt teszik Varsóban. Nem akarják be-
vallani a világ elôtt, hogy legyilkoltak minden
zsidót Varsóban, tehát nemcsak a fogfájás céljá-
ból, hanem a világ számára is meghagytak egy
maroknyi zsidót, hogy közvetlenül a tizenkette-
dik óra elütése elôtt likvidálják majd ôket. Hit-
ler minden eszközt felhasznál, hogy betarthassa
a németeknek tett ígéretét, miszerint „megsza-
badítja” Európát a zsidóktól. Csak a csoda
menthet meg bennünket a teljes pusztulástól,
csak valami gyors és villámszerû vereség hozhat
nekünk szabadulást.

A zsidó lakosságon koromfekete pesszimiz-
mus lett úrrá. Morituri, ez a szó most nagyon is
illik ránk. Az emberek többsége az ellenállás
mellett foglal állást. Az az érzésem, hogy már
nem fognak önként a vágóhídra menni. Azt
akarják, hogy az ellenség drágán megfizessen az
ô életükért. Késsel, farönkkel, sósavval vetik
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magukat a németekre. Megakadályoznak min-
den blokádot. Nem hagyják magukat az utcá-
kon összefogdosni, mert tudják, hogy minden
munkatábor a halált jelenti, és inkább itthon hal-
nak meg, semmint idegenben. Ellenállásra fog
sor kerülni, persze miután megszervezték, és
nyilván akkor, ha az ellenség nem végez velünk
villámgyorsan, ahogyan Krakkóban tette. Ott
október végén egy éjjel hét óra leforgása alatt
összefogdostak és a vagonokba zártak 5500 zsi-
dót, akiket a belïeci haláltáborba szállítottak.

Beigazolódott az a pszichológiai törvény,
hogy a végletekig elcsigázott rabszolga nem ta-
núsít ellenállást. De úgy látszik, hogy a zsidók
kissé összeszedték magukat a nehéz csapások
után, jelenleg számvetést készítenek arról, hogy
mindeddig ellenállás nélkül mentek a vágóhíd-
ra, ami azonban nem csökkentette a tragédiát –
ellenkezôleg, csak növelte. Mindenki, akivel
csak beszélek, azt vallja: meg kellett volna aka-
dályozni a kitelepítést. Ki kellett volna menni az
utcára, fölgyújtani mindent, a levegôbe röpíteni
a falakat, és átmenni a túlsó oldalra. A németek
ezt alighanem megbosszulták volna. Sok tízezer
áldozatba került volna, de nem 300 000 ember
életébe.

Most pedig szégyenkezhetünk magunk és a
világ elôtt, hogy az engedékenységünkkel sem-
mire se mentünk. Ez soha többé nem fordulhat

elô. Ellenállást kell tanúsítanunk, kivétel nélkül
mindenkinek szembe kell szállnia az ellenséggel.

Hoffmann „shopja” jelenleg két üzembôl áll.
Az egyik Németországból szállított régi ruhákat
dolgoz fel. Ôk kimossák, felújítják, és visszakül-
dik.

LE N G Y E L B Ô L F O R D Í T O T T A:  

GI M E S RO M Á N A

JEGYZETEK

1 A hitleri sportjelszó a „Kraft durch Freude” (Öröm által
erô) parafrázisa. Schadenfreude (német) – káröröm.

2 1942. május 17-én és 18-án a zsidók egy részét Pabianicébôl
a Chelmnóban lévô haláltáborba hurcolták, gyerekek is voltak
közöttük.

3 1942. június 10-én Biala Podlaskából kb. 3000 zsidót szállí-
tottak a haláltáborba, Sobiborba, köztük nagyon sok gyereket.

4 „Oneg Sábbát” (héber) „Szombat öröme”, így nevezik a fa-
latozással egybekötött szombat délutáni összejövetelt, ahol jám-
bor zsidók bibliai szövegeket szoktak értelmezni, vallásos dalokat
énekelni. Konspirációs okból így nevezték el a gettó illegális Ar-
chívumát, mivel a munkatársai szombatonként tartották megbe-
széléseiket.

5 Smul Zygelbojm (1895–1943) 1943. május 12-én öngyilkos
lett, tiltakozásul, amiért a szövetségesek nem segítették a varsói
gettóban harcolókat.

•  E m a n u e l  R i n g e l b l u m •

A  V A R S Ó I  G E T T Ó  K R Ó N I K Á J A

• 92 •

A gettó bezárása Ringelblum Archívumának megtalálása (1946)


